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Резюме: Настоящото  научното изследване е насочено към установяване степента 

на концентрация на общозастрахователните компании в България за сектор обществени 
поръчки за периода 2020 – 2021 г. В обхвата на изследването попадат общозастрахова-
телните компании, лицензирани от Комисията за финансов надзор в България, и сключе-
ните договори по обществени поръчки за разглеждания период. Чрез структурни изме-
рители и коефициенти за концентрация е измерена и установена степента на концентра-
ция и конкуренция на общозастрахователните компании в сектора на обществените по-
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общозастрахователните компании. 

Ключови думи: обществени поръчки, застрахователен пазар, застрахователни 
дружества, измерители на концентрация, общо застраховане. 

JEL: D41, D42, D43, G22, G28, H57. 
 

 

CONCENTRATION OF THE BULGARIAN NON-LIFE 
INSURANCE COMPANIES IN THE PUBLIC PROCUREMENT 

SECTOR 

Daniela Sacharova  
D. A. Tsenov Academy of Economics – Svishtov 

 Department of Finance and Credit 
e-mail: daniela.sacharova@gmail.com 

 
Abstract: This scientific study is aimed at establishing the degree of concentration of 

the non-life insurance companies in Bulgaria for the public procurement sector for the period 
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Въведение 
 

Общозастрахователният пазар като част от небанковия финансов па-
зар има ключова роля за ефективното изразходване на публични средства. 
Високото ниво на  пазарна конкуренция и ниската пазарна концентрация га-
рантират свободната конкуренция, публичност и прозрачност на изразход-
ваните средства и са инструмент за постигане на устойчиво и положително 
въздействие на икономически растеж чрез икономическите и социалните 
ефекти. 

Обект на настоящото изследване са общозастрахователните компа-
нии на българския пазар. Предмет на статията е измерване на пазарната кон-
центрация на общозастрахователния пазар в публичния сектор в сегмента 
обществени поръчки. Основната изследователска теза, върху която е изгра-
дено изследването, е насочена към  доказване на твърдението, че нивото на 
концентрация в сферата на общозастрахователните услуги в публичния сек-
тор, предлагани посредством обществените поръчки,  е  ниско, но същест-
вуват основателни съмнения за наличие на бариери пред конкуренцията. 
Цел на настоящата разработка е да се измери пазарната концентрация пос-
редством структурни измерители и коефициенти за концентрация. Основ-
ните задачи, които се поставят в тази разработка, са: първо, да се изведе 
инструментариум за определяне на пазарната концентрация; второ, да се ус-
танови нивото на конкуренция на компаниите, предлагащи общозастрахо-
вателни услуги в публичния сектор посредством обществените поръчки. 

 

 

1. Сектор обществени поръчки и общозастрахователен пазар  
        в България – конкуренция и прозрачност  
 

В областта на обществените поръчки в България се наблюдават зна-
чителни реформи в нормативната уредба, институциите и системите, синх-
ронизирани с европейските норми, както и съобразяване с правилата за ус-
вояване на средства от фондовете на Европейския съюз (ЕС). Постоянните 
промени в законодателството в областта на обществените поръчки са поро-
дени от необходимостта от хармонизиране на българското законодателство 
с директивите на ЕС и отстраняване на проблемите и предизвикателствата, 
предизвикани от настоящата нормативна уредба. Обществените поръчки в 
България се възлагат в съответствие с Договора за функциониране на Евро-
пейския съюз (ДФЕС), Директива 2014/24/ЕС на Европейския парламент, 
националното законодателство и заложените в тях принципи на равнопос-
тавеност и недопускане на нелоялна конкуренция, свободна конкуренция, 
пропорционалност, публичност и прозрачност. Наличието на пазарна кон-
центрация показва слабости и пропуски по отношение на неконкурентното 
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поведение и корупцията, а също така нарушаване на основните принципи, 
заложени в европейските нормативи и националното законодателство. 

Въпреки напредъка и модернизацията на системата на обществените 
поръчки в България след приемането на Национална стратегия за развитие 
на сектора през 2014 г. и влязлата в сила нова нормативна уредба през 2016 
г. и 2017 г., както и засиленият предварителен и последващ контрол от Аген-
цията по обществени поръчки (АОП) и органите за последващ контрол – 

Сметната палата и Агенцията за държавна финансова инспекция, са налице 
индикации за нарушени принципи на конкуренция и прозрачност. В насто-
ящата статия се прави преглед на предоставянето на общозастрахователни 
услуги за публичния сектор посредством обществените поръчки през приз-
мата на пазарната конкуренция. 

В развитието на финансовия сектор в условия на пазарна икономика 
важно място заема пазарът на общозастрахователните услуги.  Чрез контрол 
и ограничаване на нелоялната конкуренция се постига подобряване качест-
вото на предлаганите услуги и  ефективност при изразходването на средства 
за постигане на правителствени политики. Пазарната концентрация може да 
показва липса на разнообразие на пазара по отношение на конкретни стоки 
или услуги, но същевременно може да означава и предпочитание към опре-
делени доставчици. Същевременно важно ограничение пред свободното 
конкурентно ценообразуване поставя застрахователният принцип на доста-
тъчност на премията и заделянето на адекватни за поетия риск резерви 
(EIOPA, 2015). Така неучастието на множество компании с лиценз в общото 
застраховане в България може да се дължи на наличие на бариери или на 
оценяване на поемания риск като несъразмерен на очакваната застрахова-
телна премия. 
 

 

2. Измерители на пазарна концентрация 
 

Осъществявайки своята дейност, стопанските субекти работят в 
условия на конкуренция. В определени сектори е възможно да се създадат 
условия за наличие на концентрация, при която малък брой предприятия 
осъществяват стопанска дейност в даден сектор. С помощта на индексите за 
пазарна концентрация се измерва пазарната структура и конкуренцията 
между предприятията в даден сектор. 

 

2.1. Коефициент за пазарна концентрация (CRN). Чрез него се 
извършва оценка на характера на конкуренцията на даден пазар на база 
определените пазарни дялове на участниците в него. Показателят CR се из-
числява, като се измерва сумата от пазарните дялове на най-големите N – 

брой участници на даден пазар, като N най-често е 3, 4, 5, 6, 8 и 10 (1). 
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𝐶𝐶𝐶𝐶𝑁𝑁 = �𝑀𝑀𝑀𝑀𝑛𝑛𝑁𝑁
𝑛𝑛=1                                                                                           (1) 

 

На основа на получените стойности могат да се определят три типа 
пазар: 

- Нормален конкурентен пазар, при който CR3 е със стойности, по-

малки от 40, и CR4 е със стойности, по-малки от 50; 
- Сравнително конкурентен пазар със средно ниво на концентрация, 

при който CR3 е със стойност между 40 и 70, а CR4 е със стойност между 
50 и 85; 

- Слабо конкурентен пазар с високо ниво на концентрация, при който 
CR3 е със стойности над 70, а CR4 е със стойности над 85. 

 

2.2. Индексът на Херфиндал – Хиршман (HHI) e получил наименова-
нието си от двама видни икономисти (Orris Herfindahl и Albert Hirschman) и 
се използва като водещ структурен показател за концентрация. При анализа 
на пазара важна роля играе изчисляването на индекса за дружеството: опре-
деля се стойността на бариерите в сектора и степента на монополизиране на 
пазара (Chamerlin, 1949). Първоначално индексът е бил използван в САЩ за 
определяне на степента на монополизиране на пазара от страна на антимо-
нополния комитет (Bain, Barriers to New Competition., 1956). През цялото 
това време икономистите не са разработили по-добър модел и затова индек-
сът не губи значение и до днес (Demsetz, 1973). Изчислява се като сума от 
квадратите на отделните пазарни дялове на всички участници на съответния 
пазар (2). Стойността на индекса характеризира степента на концентрация 
на анализирания пазар. Стойностите му варират от 1 до 10 000, като 1 обоз-
начава пазар на съвършена конкуренция. Степента на концентрация харак-
теризира пазара като: 

- Стойности на HHI от 1 до 1500 са индикатор за наличие на относи-
телно конкурентен пазар и ниска пазарна концентрация; 

- Стойности на HHI от 1500 до 5000 са показател за наличие на слабо 
конкурентен пазар с висока концентрация и ниска конкуренция; 

- Стойности на HHI над 5000 показват наличие на дуопол, а над 10 000 

– абсолютен монопол. 
Като недостатък на използването на индекса на Херфиндал – Хир-

шман е важно да се отбележи невъзможността му за приложение на всички 
пазари поради необходимостта от включването на пазарните дялове на 
всички участници в анализирания сектор и трудностите при осигуряване на 
необходимите данни заради големия брой участници (Hirschman, 1964). 
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𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 = �𝑀𝑀𝑀𝑀𝑛𝑛2𝑁𝑁
𝑛𝑛=1                                                                                          (2) 

 

2.3. Индекс на Хорват (HI). Наричан още широкият индекс за опреде-
ляне на пазарна концентрация, при него се повдигат на квадрат пазарните 
дялове на участниците, които се конкурират на даден пазар, усилени с мул-
типликатора (2 – пазарният дял), като не се взема предвид сумата на най-

голямата фирма, която участва само със стойността на нейния дял (3). Изк-
лючването на най-големия участник води до чести критики за прецизността 
на получените данни. Получените стойности са в диапазона от 0 до 1, като 
с 0 се обозначава пазар на съвършена конкуренция, а с 1 – монопол (Horvath, 
1972). 

 𝐻𝐻𝐻𝐻 = 𝑀𝑀𝑀𝑀1 + �𝑀𝑀𝑀𝑀𝑛𝑛2(2 −𝑀𝑀𝑀𝑀𝑛𝑛)

𝑁𝑁
𝑛𝑛=2                                                           (3) 

 

2.4. Индекс на Розенблут (RI) e по своята същност статистическа мярка 
за концентрация. При него се измерва концентрацията на даден пазар и раз-
пределението на участниците в него според пазарен дял и ранг в класацията 
според големината на участниците (4). Основава се на графично представяне 
на пазарните дялове на участниците в пазара. От получените резултати се 
извежда крива на пазарните дялове от 0 до 1 (Rosenbluth, 1955). Отрицател-
ната връзка между размера на пазара и концентрацията не е силна. Това е 
породено от факта, че един средно голям пазар е по-вероятно да има голям 
брой фирми и съответно ниска концентрация отколкото малка.  

 𝐶𝐶𝐻𝐻 = 1 ��2�𝑛𝑛𝑀𝑀𝑀𝑀𝑛𝑛𝑁𝑁
𝑛𝑛=1 � − 1�                                                            (4) �  

 

 

3. Измерване на концентрацията на общозастрахователните 
компании в сектора на обществените поръчки  

      чрез структурни измерители 
 

Наличните данни за концентрация и конкуренция на българския об-
щозастрахователен пазар сочат високо ниво на конкуренция и ниска пазарна 
концентрация (Проданов, 2021). Информация за изследвания в областта на 
обществените поръчки в България и пазара на Общо застраховане не е на-
лична. За пръв път възможност да се изследва концентрацията при предос-
тавяне на общозастрахователни услуги посредством обществените поръчки в 
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България се появява с  разработването, внедряването и поддръжката на единна 
национална електронна уеббазирана платформа за електронни обществени по-
ръчки на стойност 7 млн. лв., финансирана от Оперативна програма „Добро 
управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален 
фонд. В резултат на тази най-значима дигитализация на обществените поръчки 
в България, голяма част от информацията за обществените поръчки стана дос-
тъпна чрез Централизираната автоматизирана информационна  система „Елек-
тронни обществени поръчки“ (ЦАИС ЕОП) през 2020 г. 

По данни на Комисията за финансов надзор  (КФН), общозастрахова-
телните дружества, лицензирани за дейност в България, са 24. От справка в 
ЦАИС ЕОП (Таблица 1) е видно, че достъп до пазара на обществени по-
ръчки имат 16 застрахователни дружества (вж. Таблица 1).  
 

Таблица 1  
Списък на застрахователните дружества в България, брой обществени  
поръчки (ОП), в които са участвали, брой възложени поръчки, брой  
сключени договори (за периода 01.07.2020 г. – 30.06.2021 г.) 

№ ЗБ 
Брой поръчки, 
в които стопан-
ският субект е 

участвал 

Брой 
възло-
жени 
ОП 

Брой 
склю-

чени до-
говори 

1 ЗАД "ОЗК - Застраховане" АД 173 87 125 
2 ЗАД "Булстрад Виена Иншурънс Груп" АД 254 64 86 
3 ЗД "ОЗОК Инс'' АД 103 47 68 
4 ЗД "Бул Инс" АД 62 22 33 
5 "Дженерали Застраховане" АД 79 22 35 
6 ЗК "Лев Инс" АД 164 51 67 
7 ЗАД "Армеец" АД 75 21 27 
8 "Фи Хелт Застраховане" АД 5 1 1 
9 ЗД "Евроинс" АД 41 10 43 
10 "ДЗИ - Общо застраховане" ЕАД 95 32 37 
11 ЗАД "Алианц България" АД 3 2 2 
12 ЗК "ДаллБогг: Живот и здраве'' АД 21 10 16 

13 
„Европейска Застрахователна и Осигури-
телна Компания“ ЗАД 18 3 3 

14 ЗК "Уника" АД 8 5 5 
15 ЗАД „Асет Иншурънс" АД 4 1 1 
16 ЗК „Аксиом“ ЕАД 2 1 1 

Източник: РОП. 
 
Информацията за пазарните дялове на общозастрахователните дру-

жества според сумата на сключените договори в сектор „Обществени по-
ръчки“ за разглеждания период показва, че осем от общозастрахователните 
компании нямат нито един сключен договор по Закона за обществените по-
ръчки (ЗОП) и не са кандидатствали по нито една поръчка, публикувана по 
ЗОП: "Българска агенция за експортно застраховане“ (БАЕЗ) АД, ЗД „Енер-
гия“ АД, „Групама Застраховане“ ЕАД, „ЗК България Иншурънс“ АД, „ЗД 
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ЕИГ Ре“ ЕАД, „ЗД Нова Инс“ ЕАД, ЗД "Съгласие" АД и "Обединен здрав-
ноосигурителен фонд (ОЗОФ) Доверие" ЗАД.  Фактът, че една трета от дру-
жествата нямат участие на този пазар, поражда съмнения за балансирана 
търговия и лоялна конкуренция и дава повод за съмнения за осъществяване 
на подялба на тези пазари между доставчиците на тези услуги и наличие на 
антиконкурентни тайни споразумения. Очевидно са налице причини и фак-
тори, ограничаващи и недопускащи тяхното участие, което може да се оцени 
като нарушаване на принципите на ДФЕС относно свободната конкуренция 
и по-конкретно чл. 101 от ДФЕС и имплементирания в Закона за защита на 
конкуренцията чл. 15 за ограничаване и нарушаване на конкуренцията. 

От анализа на данните за относителния дял на финансовото измерение 
на сключените договори от страна на застрахователните дружества към об-
щата стойност на сключените договори за анализирания период се вижда, 
че с най-значимо участие са: ЗАД "ОЗК - Застраховане" АД с 22.73% от об-
щия брой сключени договори и 18.99% от общата стойност на договорите и 
ЗД "ОЗОК Инс'' АД с 18.82% от стойността на договорите при 12.36% от 
броя на сключените договори (вж. Фиг. 2). С относително активно участие 
в процеса са три от застрахователните дружества, чийто относителен дял се 
колебае в интервала 11.89% – 10.79% (ЗД "Бул Инс" АД, ЗК "Лев Инс" АД 
и „Дженерали Застраховане“ АД). С незначително участие на пазара на зас-
трахователни услуги в публичния сектор са четири застрахователни дружес-
тва: ЗК "Уника" АД, „Европейска Застрахователна и Осигурителна Компа-
ния“ ЗАД, ЗАД „Асет Иншурънс" АД и ЗК „Аксиом“ ЕАД, със стойности 
под 1%.  Тези компании, логично, са и с най-ниския относителен дял от об-
щия брой сключени договори – под 1%.  

 

 
Източник: РОП, собствени изчисления. 

 

Фигура 2.  Относителни дялове на сключените договори за обществени 
поръчки на общозастрахователните дружества в България за  

разглеждания период 
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Анализът на получените стойности на коефициентите на концентра-
ция CR3, CR4, CR6, CR8 и CR10 на общозастрахователните компании в сек-
тор обществени поръчки за периода 01.07.2020 г. – 30.06.2021 г.  показват 
сравнително конкурентен пазар със средно ниво на концентрация (вж. Фиг. 
3.) 
 

 
Източник: РОП, собствени изчисления. 

 

Фигура 3. Коефициенти на концентрация CR3, CR4, CR6, CR8, CR10  
на общозастрахователните дружества в България в сектор обществени 

поръчки за разглеждания период 

 

При изчисление на коефициента на Херфиндал – Хиршман за общо-
застрахователните компании в сектор обществени поръчки за периода 
01.07.2020 г. – 30.06.2021 г. се установява, че при стойност от 1232.78 той е 
под 1500, което е индикация за относително конкурентен пазар и ниска па-
зарна концентрация в сектора.  

За целите на научното изследване са изчислени и индексите на Розен-
блут и Хорват, алтернативни измерители на пазарна концентрация. Индек-
сът на Розенблут е със стойност 0,13, а индексът на Хорват – 0,35. И при 
двата индекса получените стойности са под 1, което показва ниска пазарна 
концентрация в сектора.  

Извършеният структурен анализ на общозастрахователните компании 
в сектора на обществените поръчки посредством измерители и коефициенти 
за концентрация и изведените резултати позволява да бъдат направени след-
ните изводи и да се посочат тенденциите вследствие на получените стой-
ности.  

Първо, налице са бариери за навлизане в сектора на обществените по-
ръчки пред една трета от общозастрахователните компании, което е фактор 
за ограничаване на свободната конкуренция и е необходимо допълнително 
да се изследва какви са причините за неучастие на всички компании.  
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Второ, изследвайки компаниите  посредством коефициентите и ин-
дексите за концентрация получаваме стойности към анализирания период, 
които показват умерено ниво на концентрация и сравнително конкурентен 
пазар. Получените стойности на CR3, 4 са в средното ниво на концентрация 
според методологията на изчисляване на коефициента, а стойностите на ин-
дексите на Херфиндал–Хиршман, на Хорват и на Розенблут са далеч от мо-
нополните нива, като резултатите от изчисленията им показват умерено 
ниво на концентрация. 

Като основи за бъдещи изследвания в тази част могат да се очертаят 
следните насоки: Първо, изследване на конкретните причини за липса на 
участие от всички общозастрахователни компании в сектора на обществе-
ните поръчки. Второ, да се оцени възможността за публикуване на  ограни-
чаващи процедури, използващи пропуски в законодателството; Трето, да се 
изследва възможността за извънкулисни договорки между възложителите и 
стопанските субекти; Четвърто, да се  изследва степента на влияние върху 
решенията за участие в процедури по ЗОП по отношение на възможното не-
коректно и недостатъчно компетентно изготвени процедури по ЗОП от 
страна на възложителите, които още на етап публикуване провокират неже-
лание за участие от страна на стопанските субекти и причините за това. 
Пето, проследяване динамиката на коефициентите и развитието в сектора 
на общозастрахователните компании в бъдещите периоди. 

 

 

Заключение  
 

Изследването на общозастрахователния пазар в областта на  общест-
вените поръчки и анализирането степента на концентрацията посредством 
структурни измерители показва сравнително конкурентен пазар с умерено 
ниво на концентрация. Предвид данните за по-високото ниво на конкурен-
ция и ниската пазарна концентрация в общозастрахователния пазар и взи-
майки предвид анализа на настоящото изследване, е видно, че в областта на 
обществените поръчки се наблюдава по-голяма концентрация, което е приз-
нак за намаляваща  конкуренция. От анализа, направен в настоящата статия, 
се установява, че една трета от общозастрахователните компании нямат дос-
тъп до пазара на обществени поръчки или намерение да участват, което 
свива пазара. За постигане на високо ниво на конкуренция и ниска пазарна 
концентрация е необходимо, процесът по възлагане на ОП от публичните 
възложители да се прилага на всички равнища в пълно съответствие  с  прин-
ципите на ДФЕС и разпоредбите на нормативните уредби и да се идентифи-
цират бариерите за навлизане на пазара на обществени поръчки пред общо-
застрахователните компании, които нямат участие в него. 
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